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Királyi berczegek.
okt. 7.

Egy királyi kerczeget szanató­
riumba adnak, miután lemondatták 
tábornoki rangjáról, a közéletben vi­
selt miden tisztségéről s az udvar­
tartását is feloszlatták. A királyi 
herczeg beteg: ezért sújtja ez a ke­
in ény végzet.

De különös véletlen, hogy ami­
kor az agg Lajos Viktort szanató­
riumba viszik, éppen aznap jön haza 
egy másik, ifjú herczeg, akit félév 
óta szintén — gyógyítanak s akit a 
küra érdekében szintén minden hi­
vatalos működésétől fölmentettek s 
akit nem szanatóriumba, hanem a 
külföldre küldtek. Hir szerint az 
ifjú herczegnek már nincs baja s 
katonai állását is visszakapja. Mond­
ják azonban azt is, hogy az ifjuher- 
czeg félévvel ezelőtt sem volt bete­
gebb, mint ma s ma sem egeszse- 
tresebb, mint félévvel azelőtt volt De 
a szerencséje több, mint az egész­
sége — mondja a pártfogója, otein- 
berg gróf, osztrák képviselő, aki a be­
csi lapokban megjelent nyilatkozatai 
szerint, már alig várja az osztrák 
parlament megnyitását, hogy a, leg­
frissebb udvari pletykák kitarasaval 
európai bolrányt csináljon. Ez nem 
lesz szép dolog, semmi esetre sem, 
de az a haszna meglesz, hogy a 
királyi berczegek igazán szomorú 
helyzetére irányítja a közfigyelmet.

A nép ugyanis rendesen eppen 
olyan keveset tud a királyi herce­

gekről, mint ezek a népről. Tudjuk 
] róluk, hogy katonák, rendesen igen 

nagy rangban s hogy Magyarorszá­
gon nem igen szoktak megfordulni,

! hanem Ausztria német provinciái- 
1 ban laknak, kastélyokban, melyeket 

mindig a családfő jelöl ki számuk­
ra. A közéletben nem szerepelnek; 
az udvari ünnepeken megjelennek 
— de ritkán s mindig kevesen, va­
lami egyesület jubileumán s köz­
hasznú intézet alapkövének letéte­
lénél, valamint kiállításokban, a 
melyeket ők nyitnak meg, pár sor­
nyi sablonos beszédet olvasnak tol 
s'bemutattatják maguknak a ható­
ságok és egyesületek fejeit. A ma­
gyar közéletben egész szerepük 
annyi, hogy az uj miniszterek be­
mutatkoznak nekik s újév táján 
tisztelegnek náluk, mely alkalom­
mal két-három rövid, igen ismere­
tes kérdést intéznek a miniszterek­
hez. Ez a királyi berczegek köz­
élete, a család két tagjának kivéte­
lével. József királyi herczegrol fö­
lösleges megírnunk, hogy ő való­
ban tevékeny részt vesz közéle­
tünkben; az osztrákoknak is van 
egy József főherczegük : Rajner, 
maga is kiváló tudós és számos 
kulturális intézménynek paratlan 
bőkezű pártfogója. De e két her­
czeg csak kivétel a nagy család­
ban. S milyen a királyi berczegek 
magánélete? Olyan, hogy kozulok 
igen sokan boldogok volnának, ha 
egyszerű polgárok lehetnének. Hi- 

I szén csaknem évről-évre latjuk,

I mint menekülnek a polgári életbe,
I szanatóriumba, az ismeretlen ten­

gerekre, sőt a halálba is. A polgári 
! törvények fölött állanak, de egy 
! mindenható hatalou alatt s van egy 
! rémes sárkány, mely karmai kö: 

zött fogva tartja őket — az udvari 
cselszövés, mely nemcsak a közép­
korban volt, hanem min dg élni, 
sőt gyakran uralkodni is fog, mig 
csak udvarok lesznek. A királyi 
herczeg többnyire saját udvartar­
tásának rabja; a házában, közve­
tetten környezetében, minden ud­
vari klikknek van embere, aki min­
dent megfigyel és mindent jelent. 
S a klikkeknek csak egyszerűen 
„udvar“ néven ismeretes csoportjai 
azért mindenhatóak és azért nélkii- 

1 lözhetetlenek, mert mindent tud­
nak. S hogy a nélkülözhetetlensé- 

! giiket még" jobban dokumentálják:
! megteremtették azt a soha, sehol,
1 a középkorban sem létezett elzár- 

kózotlságot, melyben a királyi her- 
ezégek élnek s gondoskodnak róla, 
hogy se a berczegek meg ne is­
merjék a népet, se a nép ahercze- 
geket. S ha mégis, egy-egy félszá­
zadban egy-egy királyi herczeg ki­
szabadul a zárkózottságból, ezzel 
már félig elszakad a dinasztiától s 
magára hagyatva (bár alkalmasint 
édes elhagyatottságban), külön éle­
tet kénytelen élni s a nagy, népes 
családból még látogatót is csak 
tízévenként kap.

Általános például az a véle­
mény, hogy a trónörökös nem ba-

— Irta: Alphonse Ällaie. —
I.

Caiilon nevetségesen apró kis dél- 
ranozia városka Tudniillik váróénak volt
íevutséges is, apró is. Hog> no hnvv
«éljek, mindjárt azt is megmondom, hogy 
i legridegebb statisztika szerint is csak 
miami bét utezája voU; nomdöseze pedig 
légyezren laktak benne. De az^r£ “ A. ’
hogy valami kivár esi ur megkérdett egy
eailloni polgártársat:

— Nagy város ez a helység r
^maz persze a legáldottabb komoly­

sággal felelte:
— De nagy ám.— Aztán mennyien laknak benne.
A eailloni polgártárs egy pár pillanatig 

izzadt, azután csak kibökte:
— Már látom, hogy önt is befolyá­

solták a szomszéd Geleben. Amazok irigy­
kednek ránk, hogy mi négyezerhuszan 
vagyunk, 6k meg négyezernegyvenen... 
Persze, ön most ugratni akar... No, na 
számhun nem is, de egyébként néhány hét 
múlva mi fogunk vezetni.

- És pedig ? — kérdezte a kívánóéi ur.
- ígéri, hogy nem mondja el Ge- 

leben ?— A másik lelkesen megfogadta:
- ígérem 1 , ,
— Nos — suttogta nagy fontosán a 

eailloni bácsi - márki jő a városunkba. Az 
uj ügyvéd.

— Ne mondja?
- Már ez igy van.
- Eleven? És márki?
— Lám, megmondtam eléb.b> hogy ön, 

felabaigiAták ellenünk Geleben. Hiába. Mert, 
igenis, az uj ügyvéd: márki. Hiába pukkadt 
Gole...

II.
A polgármesternőnek piros volt a ruhája, 

az asztalterítője és az aroza.
I _ Én még nem láttam őket.

A városi jegyző felesége, egy szerény- 
i telenül terjedelmes hölgy, hamis visszhang­

ként sipogta:
— Én sem láttam őket.
Kipattantak a diadal rózsái a kerületi 

orvos zöldecske kis nejének az arczára:
- Én láttam. , ...
— Doktornő, komolyan beszél i

Amaz ismét zöldecske lett, hogy a 
szavában, az 6 szavában mertek kétel­
kedni.

— Do hölgyeim...
A sopánkodásra azonban nem volt 

ideje, mert amazok miként a mindont pusz­
tító vihar, úgy rohad ták meg.

— Milyen az asszony? Magas? Ala­
csony? Vézna? Szőke? Barna? Hát a 
szeme? Hát ami a legfőbb, a ruhája? Es a 
márki? Az eleven márki?..- Az asszony 
lesz a nőegylet elnöknője?...

A doktornő szegény fejecskéje bele- 
kábu't a kérdésekre, amelyekre amúgy sem 
tudott felelni, mert a kis hölgy egyszerűen 
nem mondott igazat. Annyit álmodott a 

1 márkiékkal, hogy már maga is elhitte, hogy 
látta őket. Pedig dehogyI...

III.
A polgármester urnák nagy volt a feje 

és mégis üres Méltóságának megfelelő ko 
molysággal szólt oda az elég értelmetlen 
nézésű városi jegyzőnek ?

— Tudja kérem, hogy ez fontos ese­
mény?

— Hogyne, polgármester ur!
— Várjon csak, mi is a neve?
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rátja a magyaroknak. Az _ a ket- 
hárorn magyar, aki mar részesült 
abban a szerencsében, hogy par 
szót válthatott a herczeggel, ki 
több, mint húsz év óta tagja a 
magyar törvényhozásnak s tizep- 
negyedik éve, hogy trónörökös 
azt mondja, hogy ebből egy szó 
sem igaz, sőt, hogy eppen a köz­
felfogásnak az ellenkezője igaz.
Ki terjesztette el mégis azt a hírt, 
mely a leendő királytól mar eleve 
elidegeníti húsz millió embernek a 
szivet ? Az, a kinek létérdeke, hogy 
kölcsönös bizalmatlanság legyen 
mindig az uralkodó család s népe­
ink több, mint a fele között. Az 
az udvari cselszövés, az a szazieju 
hidra amelynek bármennyiszer 
vágják is le k fejét: törzséből min­
dig'ugyanolyan fejek nőnek. Nem 
elég. ha az udvarnál evrol evre 
megbukik egy-egv intrikus. ki kell 
dobni az egész cselszövo rendszert.

S amig azt beszéljük, hogy ez 
a népek érdeke, addig nein sokat 
érünk el, mert a népek sóhaja fol- 
száll u^yan az égbe, de ritkán hat 
át a legfelsőbb és fenséges udvar­
tartások kapuin. De mikor egyre 
sűrűbben érzik maguk a család­
nak tagjai a láthatatlan hatalmak­
tól függő helyzetünknek szomorú 
voltát, amikor látják, hogy ma her­
melinpalástban, holnap szanatóri­
umban ülnek, ma egy hadtest ve­
zérkarának élén lovagolnak, hol­
nap pedig rozzant bárkán szántják 
a tenger hullámait, részeg matró­
zokkal és a kalmárokkal vesződve, 
akkor már láthatjuk mi is, hogy 
dereng a lövő hajnala. Nem lehet 
messze a nap, amelyen majd nem 
a hadsereg és a láthatatlan udvari 
hatalom tartja lefoglalva, a közélet 
éltető levegőjétől elzárva a királyi

miután az ilyen verdiktek esetén 
ir elé — fel is mentette a vádlottat

Kérdjük most a birák lelkiismoretét 
csakugyan olyannak találták e a vádlott 
cselekedetét, hogy azért nem jár neki bűn 
totós? Csakugyan helyén valónak találták 
azt, hogy a vádlott megölte az apját, mert 

. , , ,, az rossz ember volt és durván bánt vele
Néhánv SZÓ az esküdtbivosagrol. : 8Őt minduntalan bántalmazta. Meg szabad

berczegek-it hanem képzelt 
gukból ők is kilépnek az elet ar­
jába s lesznek belőlük is, bar mun­
kás, de szabad, egészséges es bol­
dog emberek
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v, —----- ~ . Néhány nap előtt történt, hogy a pest-
11 oly ti leendő királytól már eleve viciók:i törvényszék eskückbirósága felmen-

............. ;IWA “mh“rnok ?1 tett egy legényt, aki maga is beismerte,
hogy megölte az apját. Igaz, hogy ez az 
apa erőszakos, durva ember volt, aki a hoezá- 
tartozóit folyton ütütte-verte, szidalmakkal 
illette, különösen a legénynyel bánt mond­
hatni állatias módon. De aki, midőn egy 
Ízben az öreg doronggal esett neki, hogy 
helyben hagyja, előrántotta a szándékosan 
készenlétbe helyezett bicskát s azzal meg­
ölte bántalmazóját. Megölte az apját akkor, 
midőn az nyilván nem gyilkos szándékká1 
vetette magát reá, hanem azért, hogy ala­
posan helyben hagyja A legény tehát túl­
lépte a törvényben megállapított jogos ön­
védelem határát. A mentő tanuk, még az 
anya, az özvegy is igazolni igyekeztek a 
legényt a bebizonyitották, hogy józan, be­
csületes lelkű ember a vádlott, de annál 
házsártosabb, rosszindulatubb ember volt az 
öreg. A vádlottat a bíróság felmentette s az 
ember, aki az apját — bárhogy csűrjük és 
oiavarjuk s enyhítsük az ő dolgát — láb 
alól eltette, büntetés nélkül, teljesen rehabi­
litálva távozott az igazságszolgáltatás há­
zából.

Ez a legény embert ölt s a ember­
ölések között is a legsulyosabbat követte el; 
az apját ölte meg. Túllépte a jogos önvé* 
delem határát. Mégis büntetlen maradt. Az 
esküdtszék verdiktje úgy hangzott, hogy a 
vádlott bűnös ugyan az erős felindulásban 
elkövetett emberölésben, de viszont önvé­
delemből cselekedett. S a törvényszék —

— De la Tanít. mellettem
— Ah, igjn. Csudálatos, hogy kiment márkiné.. 

e->y pillanatra a fejemből. Hisz történeti név.
A jegyző ráaagyta, sőt értelmes óhaj­

tott lenni és megkoczkáztatott egy kis tör­
ténelmi megjegyzést.

— Különösen a tizenhetedik században 
szerepeltek a de la Tault márkik

V tiszteletreméltó kóvérségü polgár- 
mester nem akart lefogyni azzal, hogy még 
a f jét is törje, beleegyezett hát mindenbe:

— Úgy van, kiváltképp a tizenhetedik 
században Tényleg kiváló család Azt hi- j 
szem, ez az ága egy kicsit elszegényedett, 
d; ez nem tesz semmit. Ügyvéd, hát tisz- | 
tességgel megkeresi a kenyerét s ami fő, 
márki. No, Gele egy kilométert fog ugrani, : 
ha megtudja, hogy márki a mi ügyvédünk.

Csak úgy fürödtek a lojális igenléstől 
a jegyző szemei.

— H mem a városi választmányba 
gyorsan be kell ám választatni de la Tault 
márki urat.

A másik szinte boldogan rebegte:
— Hogyne. Föltétlenül
— Mert az ily név a reprezentálások 

alkalmával nagyon sokat jelent.
IV.

A polgármesterné olvaJozott:
— Micsoda nagyúri teremtési
Az esetlen kis jegyzőné majd hogy 

nem sirt u nagy lelkesedéstől:
— Büszkék lehetünk reál
— És büszke lehet a nőegylet is, hogy

oly társelnöknője lesz, mint a

V.
le mél-

epa-
— Valóban örvendünk, hogy 

tóztatott a városkánkba telepedni 
kedett a polgármester.

Az ügyvéd szerényen meghajtotta 
magát: ,

— 0 kérem...
— A városnál, a választmányban is j 

szükség van jó névre.
0, a „Tault“ nagyon egyszerű név.
— Az igaz. Hanem a de la Tault nem 

az.Különösen nem az,ha elébe még: márki 
is kerül.

— Hát ki az a de la Tault márki.
— Ki az? Ki az?... Hát ön...
— Tévedni tetszenek. Én csak egyszerű 

Tault vagyok.
— Csak egyszerű Tault? . .

VI.
— Mikor lesz a nőegyleti választás?
— Minek? Holmi „Taultnék" nem kel­

lenek oda. Fidoncl
VII.

— Polgármester ur, de la Tault márki 
urat egyhangúlag választják meg. Már elő­
készítettem a talajt.

— No csak készítse vissza a talajt. 
Holmi „Taultok“ nem kellenek oda csak 
úgy egyszeriben Előbb érdemelje ki az az 
ur a közbizalmat.

ezért ölni egy embert — egy apát? Nem 
érdemli meg az ilyen vádlott még a |6g. 
enyhébb büntetést sem?

Nem hisszük, hogy mind eme kérdé­
sekre a birák lelkiismerete azt felelné, hogy 
az Ítélet a jog és humanizmus, de főnént a 
társadalmi rend ás életbiztonság szempont­
jából helyes lenne. De azt felelnék többek 
között, hogy ők szigorúan a paragrafushoz 
tartották magukat, amely az előfordult eset­
ben felmentést diktál.

Kérdjük: szabad e ilyenkor rabszolga 
módra, sziCT és gondolkozás, kritika és 
ószszeriiség nélkül vakon alkalmazni azt 
a paragrafust, hogy az adott esetben egy 
égbekiáltó nonsenst léieztett? Azt hisszük 
nem szabad. Nem igaz, hogy a bírót vas­
bilincsel köti a törvény, nem igaz, hogy 
a bírónak vaknak és siketnek kell lenni. 
Vaunak esetek, melyekben a törvény pa­
ragrafusa nem fedi teljesen a cselekményt 
és ilyenkor kell előtérbe lépnie a biró 
eszének és szivének. Ezt a biró magasz­
tos hívének nemcsak, hogy megengedi, de 
egyenesen kötelességgé teszi

Ez a felmentés nz esküdtszéki intéz­
ménynek Magya-országon való kiterjesztése 
óta nem az első olyan, mely méltó febü- 
nést, sót felháborodást keltett a kőzvé- 

j leményben. Egyre másra mentik fel a 
\ vádlottakat, akiket a képzelhető legna­

gyobb bűnnel vádolnak. Gyilkossággal 
vagy emberöléssel. Igaz, számtalan mentő 
körülmény forgott fel az ilyen felmentési 

> esetekben, de aki a négy bűnt elkövette 
: anélkül, hogy e-re a körülmények egye- 
: nesen kényszeritették volna, az csak nem 

ártatlan ember ? Büntessék az ilyet egy- 
! két hónapi fogsággal legalább, de bün- 
I tessék! A kiontott embervér az égre ki- 
j ált s kiáltását nem hallja meg a magyar 

törvény ?
Mindezekből az következik, hogy 

I ebben az irányban ref rmra szorul az es 
I küdtszéki intézmény is, a büntető törvény- 
i könyv is. Az ilyen verdiktek éppen.éggel 
I nem alkalmasak arra, hogy a legnagyobb 
I büntettél, a gyilkosságtól elriasszák a bü- 
I nős hajlamú embereket.

SZÍNHÁZ.
Heti müaor.
okt. 7. Mikádó. (Operette.)Péntek,

„Cu bérlet.
Szombat, okt. 8. Eleven ördög Először.
Vasárnap, okt. 9. délután. Katalin. 

(Operette); este: Byzancz. (Dráma, elő­
ször.)

Sslnmtt Csokonairól. Már jeleztük, 
hogy Zilahi Gyula a debreczeni szinhá* 
jövendő igazgatója 1000 koronás pályadijat 
tűzött ki egy, a Csokonai életéből mentett 
színmű, vagy vígjáték megírására.

Zilahi a pályázati feltételeket tegnap
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t Mrtita men Kovács József polgármester- | 
ÍU dÖA nálvlzati hirdetmény a követkézé : 
bez 1 1 debreozeni színháznak 1905. évi 

. , . megnyitásán előadásra kerülendő
ok .Átírni viüjáték vagy színmű megírá­si feltételekhez kötött pályázatot

hirdetek^ ózában megírandó darab Cso- 
knnai vitóz Mihály személyét és korát lesz 
hivatva egy egész estét betöltendő vigjáték- 
v v«av színműben színre vinni, ban vagyis ide;én előkelő írókból
megaíakitandó bíráló bizottság által leg­
jobbnak Ítélt mű egy ezer korona dijat

n>er'3 a pályadijat nyert színmű előadási 
in„a J pályázatot hirdető színigazgatónak iz igazítása alá tartozó színházakra nezve 
ht n iltalik, a többi színházakra vonat­
kozólag más színigazgatókkal szemben a 
Sad rendelkezési jog a szerzőt illeti meg 

4 A pályázatban dicsérettel kitüntetett 
legjobb müvek előadási joga a 3 pontnan 
érmtott módon köttetik le, amennyiben ezen 
művek pályázatot hirdető igazgató által 
előadásra tűzetnének, szerző az első két 
előadás után tiszteletdijul a jövedelem 10, 
azaz tiz százalékát kapja, minden későbbi 
előadás után pedig a jövedelem 5 száza-
lékíU'5 A pályázati határidő 1905. május

e,8ejf?É határidőn ml beérkezett darabok fi-
ovelembe nem vétetnek. . , ,
8y G A pályázati müvek idegen írással
írva lapszámozva, bekötött könyv vagy füzet
«lukiéban jeligés levéllel ellátva ^debre­
ceni törvényhatóság kebelében fenálló szín- 
ügyi bizottság elnökéhez ezimezve külden­
dők be. _ .Zilahi Gyula,

dö sto. int ae aradi nemioti 
síinliái igatgat-Vja

ex
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Ova a dicső vértanuk iránt és a közönség 
csakhamar elfeledte, mert Gárdonyi vígjáté­
kban ■ „Aniuská“ ban gyönyörködött és 
mulatott. A szereplők közül különösen Szabó 
kma aratott sikert még nyílt színen is.

Mikádó Érdekes repnze lesz ma este 
« színházban. Szullivan hires operettjét, 
Mikádót, melyet majdnem egy évtized. ne 
látott a debreezeni színpadon, eleveníti tel 
Makó Lajos. Az operett pazar kiáltásban,
"i rX=£r RÍ-» UU é. 
titÄ ÄST*« utóbbin« m.
lesz egyszersmind bemutatkozása is.EÍeven ördög. A szerdáról elmaradt 
„Eleven ördög“ czimü operett szombaton j
kerül színre. A czimszerepet Rózsa Lili lógj ,
iAt8Z Bieáno*. Vasárnap este ,lof 
mierie Herczeg Ferencz legújabb 3 felvoná
sós színmüvének,a Bizán°z“-naL A ezinmu 
először a Nemzeti Színházban került színre 
naav°sikerrel „Bizáncz“ vasárnap esti pre- 
miérjére az utalványjegyek nem lesznek ér­
vényesek.

tarkaságok.
Az ingyen fénykép.

Ismerő es már, hogy ha valaki 
20 korona erejéig vásárol fehérne. 
műt, vagy konyha c-ukro*, arc,kV 
pét m-gfest k életnagyságban
ingyen.

Karton Demeter (kézmüárus, a púidon 
ül): Jó napot Profil url Készen vannak a

Profil (lenge öltözetű, festői alak). 
Alázatosszolgéje, jó napot kívánok. Igmis 
egytőí-egyig mind készen van, illetve enge­

dőimet kérek, a Fortélyossy 6 nagysága 
orrából hiányzik egy darab. Az igazat be­
vallva édes Karton ur, egy árva fillérem 
sincsen, s a krétám ép akkor fogyott e), 
mikor már ő nagysága bal orra lika volt 
hátra csupán.

Karton: (kitörő dühvei): Profil url 
ön’ már tulságig viszi. Tovább már igazán 
nem tűröm, hogy jó indulatommal vissza- 
éljeu. (Egyik segédjéhez fordulva) — Gon­
dolja Kanavász ur, most is javítottam ennek 
a szerencsétlen embernek, nddig festett egy 
hatvan czeiAis képet harminczkót fillérért, 
s én magamtól, saját jó szántamból, tegnap 
óta fizetek harminozkilencz és tél fillért, l 
(Profilhoz.) —i Uram! ha nem nézném, 
hogy tizenegy gyermek atyja, Isten bizony 
más fastőhöz fordulnék. Nézze ezt a levél­
halmazt. Ajánlat. Kaptam ajánlatot 18 
fillérre.

Profil: Képtelenség. • hiszen a suszter 
egy flekket 50 fillérért csinál...

Karton (állati dühvei): Hogy meri ön 
magát egy suszterhez hasonlítani ? Hiszen 
ön csak egy piktor, (gúnyosan) Profil ur, . 
nem kell olyan büszke lenni a művészetére. ‘ 
Ma már nem élünk meg a művészetből, 
barátom. Szavamra, kár volt önnek festőnek 
lenni. De különben nem sajnálom önt, mert 
végtelenül könnyelmű. Én nem fizetek ma­
gának minden képért harminozkilencz és fél 
fillért. Elkészít egy képet tegyük fel három 
nap alatt... és lássák segéd urak, szünte­
lenül az éhenhalással van megakadva.

Profil (sírva): Nagyon szépen kérem 
Karton ur, kölcsönözzön nekem négy fillért.

Karton: Négy fillért? — Mire kell az 
önneK?

Profil (sóhajtva): Kötelet akarok vá­
sárolni.

Családi dráma.

ember azonban nem változott meg. Örökö­
sen czivódott a feleségével s különösen 
olyankor csapott lármát, amikor előbb tért 
haza a munkából, mint neje, aki úri há­
zakba járt takarítani, hogy a saját keres­
ményével segítr-eu urának szükségleteik elő­
teremtésében. Ez az eset ismétlődött meg 
tegnap is. Braun módfölött boszus iett az 
est', mikor lakására térve nem találta ott­
hon a feleségét. Éktelen haragra lobbant, 
mert neje nem készített be neki mosdó­
jáét B mikor az asszony hazajött, károm­
kodva korholta emiatt. Braunnő csöndesen 
odaszólt neki:

— Hát olyan nagy dolog az a mosdő- 
viz ? Neked talán nehezedre esik a lavórba 
vizet hozni ? Hiszen tudhatod, hogy dolgo­
zom, ha nem vagyok itthon, most is dolog­
ból jövök.

A férj erre oly dühös lett, hogy erősen 
az asztalhoz csapta a vizes kancsót s a 
kezében maradt cserépdarabot a felesége 
fejéhez vágta. A különben is érzékeny asz- 
szonyt most már végkópen elkeserítette fér­
jének durva bánásmódja s ekkor érlelődött 
meg benne hogy elpusztítja magát. Másnap 

; délelőtt akarta végrehajtani tervét.
Mikor egyedül maradt a házban, át­

ment a szomszéd boltba s két fillérért szó- 
I dát vásárolt. A szódát vízbe áztatta s meg­

itta. Kis idő múlva eljött hozzá az édes 
anyja, aki kétségbeesve látta, hogy mi tör­
tént a leányával. Rögtön elfutott Brück 
Gyula dr. kerületi orvosért, aki a szeren­
csétlen asszonyt ellátta az első orvosi se- 
gélylyel, majd telefonon értesítette az eset­
ről a rendőrséget. Rimanóozy Zsigmond 
rendőrtiszt mentőkocsin a kórházba szállít­
tatta az életunt asszonyt. Braun Ferenozné 
egész napon át eszméletlenül feküdt és csak 
az esti órákban tért magához. Hat óra táj­
ban hallgatta ki Rimanóczy rendőrtiszt, aki 
előtt kijelentette, hogy ha fölgyógyul is, 
soha többé nem tér vissza a férjéhez.

A brutális férj áldozata.
— Saját tudósítónktól. —

Megható családi dráma játszódott le 
tegnap délelőtt tizenegy óra tájban Aradon, 
a Fcjsze-utcza 15 számú házban. Egy fiatal, 
alig huszonöt esztendős asszony, marólúg­
gal akart véget vetni életének, amelyet férje 
brutális bánásmódja tett rá nézve elviselhe­
tetlenné. A családi dráma áldozata most a 
kórházban fekszik, ahová eszméletlen álla­
potban szállították be. A tragikus eset előz­
ményeit a következőkben ismertetjük:

Braun Ferer.oz aradi napszámos három 
évvel ezelőtt egybekelt Klein Erzsébettel. 
Házaséletük már az első hónapokban bol­
dogtalan volt, örökös ezivakodás, perpatvar 
ütött tanyát a fiatal hitvestársak családi 
fészkében. Az asszony már több Ízben kény­
telen volt elhagyni a férjét, do Braun mind­
annyiszor rábírta a visszatérésre nejét, miután 
erős fogadalmat tett, hogy ezután jól bánik 
majd vele. Fogadkozását azonban nem vál­
totta be, egykét napig a felesége vissza­
térése után valahogy csak uralkodott vesze­
kedős természetén, de tovább már nem tudta 
megtagadni azt. Sőt az utóbbi időben, csak­
hogy boszusugot szerezzen nejének, kitiltotta 

I házából anyósát, meg a sógorát, akik közös 
háztartáson éltek a fiatalokkal.

Az asszony tűrt, bár sokat szenvedett. 
I Gondolta, hogy majd csak megembereli ma 

hát a férje és remélt egy jobb sorsban. Az

NAPI HÍREK.
' — Mikor les* a közgyűlés. Domahidy

Elemér főiapán már megállapította az e 
: hóban tartandó közgyűlés határnapját. A 

közgyűlést a főispán e hó 13-ára, csütörtökre 
tűzte ki.

— A városházáról. Veosey Imre fő­
jegyző szabadságáról hazaérkezett s elfog­
lalta hivatalát. Tóth Emil dr. jegyző szintén 
megkezdette hivatalos működését.

kösigasgatási
a vármegyeháza 
Elemér főispán

— A várme« 
bizottság e hó 10 én 
nag) termében Domahidy 
elnöklésével ülést tart.

— Klshivatalnokok kérelme. A G50
forintos fizetésű, családos kishivutalnokok a 
következő kérelmet intézték a városi tanács­
hoz : Tekintetes Tanácsi RendküvüM esetek 
mindig voltak ős lesznek. Ilyen reudkivü.i 
eset a mostani szigorú drágaság. — Ma az 
élelmi csikkek oly felcsigázott árak melleit 
értékesíttetnek, hogy egy 650 forintos fize­
tésű 7—8 tagból álló kishivalalnok csak ugyan 
kétségbeeshetik, hogy mi módon tartsa fönn 
magát anélkül, hogy a becsületes útról le 
ne térjen. Ezen rendkívüli idők terhét, ha­
bár azt könnyebben képesek viselni—hisz- 
szük, hogy a Tekintetes Tai ács tagjai is 
érzik. —De sújtja ez mást, az ország terüle­
tén működő egybá i és világi testületek, 
hatóságok kis javadalmazom tisztviselőit is, 

I _ panaszos hangok merülvén f*1, hol itt, 
hol amott. Mi is, Dehreczen szab kir. váios 
segéd- és ke, oiő-szemólyzvtchez tartozó osa-



jEÍ; "4.

1

ládos írnokai, amidőn ezen éné'. <1 i r.snd 
kívüli terheivel iimr in -.r e. cinem i rusk,. 
du K, azzal a tisztelet telj ea kéréssel járulunk 
a Tekintetes városi Tanács elé, hogy a.ul 
írottak részére, kik mindannyian na -v Cni 
ládu emberek vagyunk ezen rvi.dxivüii idő­
höz mérten, a tisztességes megélhetés 
biztosítására bizonyos összegű fizetési pót­
lékot, mint azt más hatóságok tették hason- 
rangu családos segéd-személyzetükkel, — a 
tokintetus törvényhatósági bizottsági köz 
gyűlésnél kieszközölni móltóztassók. Mi 
pedig Ígérjük, hu.,y az eddigi becsület el 
eltöltött időnk hátralevő ré-zébrm őzen meg- 
ólhütósü'Utet biztosító jótéteményért hatvA 
„yozott igynkozeitel fogunk munkálkodni a 
tekintetes Tanács — Altul termikenynyő 
tett közig izgatás mezején. Kérésüket a ta­
náéi legközelebb tárgyalja.

A közgyűlés előkészítőse Hol
nxp délelőtt 10 órakor a városházán D jrnn- 
hidy E.emór főispán elnoklósóve! teljes 
tanácsülés lesz, melyen a közgyűlés tárgyait 
készítik elő.

A takarmányhiány ós a 
debreczeni gazdák. A főldmivelés- 
ügyi miniszter a debreczeni gazdasági 
egyesületnek megküldölto azoknak a gaz 
dáknak a i.évjegyzékét, kik állatokat te- 
liiltetósre elfogagni hajlandók. A megyé­
ből Egyekr d, Földesről és Mikepóresről 
jelenkellek gazdák. Ez ügyben bővebb 
értesítés szerezhető a gazdasági egyesület 
titkári hivatalában

— Selejtezés a szegényházban A
városi szegényházban a számvevőség köz- 
benjöttóvel ma délelőtt ejtették meg a fel­
szerelési tárgyak selejtezését. A kiselejtezett 
tárgyukat elárverezik

Apagyilkos fiú. Tenkei tu­
dósitónk megdöbbentő, véres dráma 
hírét jelenti. Egy elvetemedett le­
gény gyilkos szándékkal támadt az 
édesapjára. Az efféle falusi drámák 
rugója mi volna más, mint a juss? 
Az öreg Matyuka Koszta, akinek 
Fék etető rí van kis telke, háza, vén 
fejjel másodszor házasodott. Tógyer, 
a legény fia, meg a menyecske 
lánya váltig ellene voltak a szán­
dékának, de az öreg ember mégis 
csak meghozta az uj asszonyt a 
házhoz. Azóta felfordult minden. A 
ezivakodás, verekedés mindenna­
pos volt a portán s az öreg végre 
is megunta a hercze-hurczát s mije 
volt, kis jószágát ráíratta az asszo­
nyára. Ettől a naptól fogva Tógyer 
elköltözött a házból és úgy látszik 
bosszút forralt az apja ellen s vég 
zetes tervét végre is haj tóttá. Ma­
tyii ka Koszta pedig fáért járt tegnap 
Kara szóra s délután ott találták az 
országúton átlőtt mellel, vérében töt 
rengve. A sebesültet szekéren vitték 
be Tőnkére, ahol Wallerstein dr. 
körorvos nyújtott neki segélyt. A 
csendőrök kihallgatták az öreg ein- 
Imrt, aki azt mondta, hogy az er­
dőszólón rálesett a fia és vadász- 
fegyverével rája lőtt. A gyilkos 
fiút aki gaztette után elbujdosott, 
a csendőrök kézrekeritették. Ma­
ty ukn Koszta haldoklik.

A mesemondás jövedelme A
városház i í;is tanácstermében tegnap gyűlt 
'Ss/a, u mesemondó Púh » esték rendező 

bizottságit, melynek Oláh Károly vA.osi 
tanács o I bemutatta s nusemondáe bevéte­
lei iek elszámolását. 15 szerint a két estén 
összesen 1389 korona folyt be. A kiadás
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295 korona 90 fillér volt. hv tehát a tiszta 
jövedoö in 1003 kom, ; , 1 fl K amiből
a 8-ottudi Dankó -z.oborra <-•& a dobrcozen 
sikatnútmáí at gyámolitó egyesület javára 
egyenként 546 korona 52 fillér jut.

A bevonuló önkéntesek. Az 
egvővi'H <"i ikóntesiii'k kétszer uj it az ölöm 
virága egy esztendőben. Mikor még nem 
lépt ! jit a kaszárnya küszöbéi es a mi­
kor nem lépi át többé. Szegény fin ! mint 
ragvog az arcza a bü-zkcségtöl, milyen 
ittasuk az örömtől, hogy vadonatúj, fess 
egyenruhájában mutatkozhatik leány is 
merősei előtt. De hamar vége az ébren 
való álmodozásnak. Jön a koránkelés, pe­
dig do szeretne még nyújtózkodni. Jönnek 
a gyakorlatok. A káplár ordít, mintha 
nyúznák a bőrét, ha nem megy úgy a 
guggolás, ahogy elő van Írva. A kirukko 
lás a placzczra s délig talpon lenni, a 
ruhapuczolás, parancsosztogatás, szóval 
gondoskodva egész napra, hogy az önkén­
tes urak ne unják magukat. Este úgy 
kifáradnak, pedig szeretnének menni kor- 
zózni, kurizálni, billiárdozni, ha vinné a 
lába. Üe nem vi-.zi ám, sót még négy 
kézláb se tudna menni, úgy oda van az 
egész najd ahriktolás miatt. Lefekszik s 
mélyen, keservesen gondol a szép időre, 
mikor még nem vonult lie a — lak - 
tan vába.

— A debreoeeni orvos gyógysze­
rész egylet folyó hó 8 áu d. u. 5 órakor 
egyleti helyiségében tudományos ülést tart. 
Tárgya: dr. Brunner Lajos előadása „Az 
adenoid vet etácziókról“.

— Állatkiviteli részvénytársaság.
Néhány nagybirtokos és kereskedő életre­
való tervvel foglalkozik hetek óta. Arról 
van szó, hogy az uj kereskedelmi szerző­
désekben kétségkívül érvényre jutó egész­
ségügyi rendszabályok alaposan bevágnák 
útját állatkivitelünknek e ezt akarják vala­
milyen utón módon kiparirozni. A terv az, 
hogy a kormány hathatós támogatásával 
állatkiviteli és értékesítő szövetkezetei ala­
kítsanak, mely azután úgy az előirt állat­
egészségügyi intézkedéseket, mint a kivi­
tellel ós általán az értékesítéssel összefüggő 
teendőket egyöntetű elvek szerint kezelvén, 
sokkul kevósbbó lenne kitéve a küiállamok 
v xuturáinak, mintha egyes gazda vagy 
k reskedő maga intézné az exportot. Az 
alapítók erősen reménykednek a kormány 
messzemenő támogatásában, amit, ha tény­
leg sikerül megnyerniük, a szövetkezet meg 
is alakul.

— Bállá Károly halála. Az
aradi gyásznap 55 ik évfordulója napján 
hunyta örök álomra szemét : Bátsi Bállá 
Károly, ki a szaliadságharczot mint hon­
védhadnagy küzdötte végig. Több csa­
tában vett részt, a többek közt a bra- 
nyiezkói hires ütközetben. Bállá Károly 
rendkívül sokoldalú és érdekes ember 
volt. Az irodalom terén is működött, mint 
a Debrvczon—Nagyváradi Értesítő szer­
kesztője. E lap tárcza rovatában jelentek 
meg szép tárczái és kitűnő fordításai. 
Bulla Károly édes apja volt az alapítója 
a közelmúltban megszűnt legrégibb ma­
gyar lapnak a D N. É.nek. Az öreg ur 
még nem régen is küldözgetett csípős, 
szatirikus verseket az élczlapoknak. —- 
Kzermosterkedései között nagy elősze 
retettel kultiválta a fametszést. — 
Művészi dolgokat produkált ezen a téren, 
így a város kiadásában megjelenő D?bre- 
ozeni Kójies Kalendáriom művészi ozimlap- 
jat a Komlósay Arthur akkori városi fő­
jegyző felkérése folytán 6 kószilette. A
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gyászosét alkalmából a c •••.iád a kővetkező 
gyászjelenióst adta ki:

Bánatos szív ve! tudatjuk felejthetetlen 
jó apánk, anyósunk, nagyapánk és rokonnak £ 
Hátai Bállá Károly kataszteri hivatalnok | 
1848-49 iki honvéd hadnagynak folyó jJ 
6 án, este 9 órakor életének 74 ik éveben 
történt csendes elhunytét. Kedves halottunk ' 
földi részei folyó hó 8 án délután 2 órakor í 
fongak a Szent-Anna-utczai 28 ik nzárnu 
háztól az ev. ref. egyház szertartása szerinti f 
rövid ima után u Kossuth utazni nirkert- 
ben lévő családi sírboltba clhelyeztotni. -1 í
Dsbreozen, 1904 október 7. Gyermekei- i
Irén és férje P. Nagy Árpád, Karo!in>f 
férje Lengyel Sándor, Irén, Károly én 
Kolonics Kornélia, Szeréna. — Sógorai •
Klimó Ágoston és családja Klimó Mihály 
és családja. Klimó Sándor. Kiimó Lijos/s 
neje. Unokái: P. Nagv Sándor, Irén, Árpád 
Erzsébet ós Eugénia. Lengyel Paiiku, Edit 
és Alis. Bátsi Bulla Íren, Kornélia és 
Irma.

— A debreczeni állami főreál 
iskola kirándulása. Szép módon adott 
kifejezést hazafias érzelmének október ti án 
a fómáliskola tanuló ifjúsága és tanári 
kara. Ugyanis a felsőbb osztályok dr. Húr- 
vay R bért és csehi Pogány Kornél ta­
nárok vezetése mellett kivonultak a iioszu- 
pályii országúton levő honvéd sirhoz, ahol 
állítólag Szarka 48 íki honvéd hadnagy 
alussza örök álmait. Pogány Kornél tanár 
lelkes szavakban magasztalta az októberi 
gyásznap mártírjainak soha nem hervadható 
érdemeit és inti az ifjúságot, hogy kövesse 
a lángoló honszerelcmbeu a nagyok p Idáját. 
Ezután dr. Horvay Róbert szép bőszt d ki- 
néretében két tölgy koszorút helyezett az 
emlék-kőre. Azután az ifjúság a „llymnuszt“ 
énekelte; majd Berger Béla VI. o. t. sza- í 
valta Frank Ernőnek ezen alkalomra irt 
„Október hatodikán“ ez. ódáját nagy ha­
tással. S végül Papp József VII o. t. 
szavalata zárta be a lélekemelő ünnepélyt. 
Délután 3 órakor a faiicsikai romok láto­
gatására indult a kirándulók lelkes csapata 
s este fél 7 órakor hangos énekszó mellett 
tért vissza a városba.

— Szállítás a hadsereg résiére. A
budapesti I. honvéd kerületből! állomásokon 
elhelyezett honvédcsapatok (intézetek) szá­
mára 1905. évi január hé 1 tői 1905. évi 
deczember hó 31 ig terjedő időtartam alatt 
szükséges zab szállításának biztosítási, végett 
az alább részletesen kitüntetett állomásokon 
kizárólag zárt iiásbeli ajánlatok utjón ver 
sanytárgyaláa fog tartatni. A biztosítási tár­
gyalás tartatik: 1904. október 11 -én Kun- 
fólegyházán, D.-breczenben a (zilahi állomás 
részére is) 17-én, Kecskeméten 21 én és 
Nagyváradon október 24 ón délelőtt 10 óra 
kor. A teljes szövegű hirdetmény, valamint 
a szállítási feltételek füzete nz I honvéd 
kerületi parancsnokság hadbiztosi osztályá­
ban : a budapesti 1, n debreo. eni 3, n nagy­
váradi 4. honvéd gyalogezred, valamint» 
budapesti 1. s u debroozoni 2. honvéd hu­
szárezred kezelőbizottsági irodájába' végül 1 
a kunfólegyházui, zilahi és kecském- 'i hon­
véd áUomásperanosnokságnál beteké thetfik 
s a nyomtatott szállítási feltételek füzete 
ugyanott példányonként 16 fillérért megsze­
rezhető. A szállítás iránt érdeklődők tig)'1;1' 
meztotnek, hogy az esetleg benyújtandó 
ajánlataikat csakis a teljes szövegű hirdet­
ményen közölt mintának pontos bv artasa- 
val szerkesszék.

— Vértanuk emlékünnepe V dob- 
roozeni állami föreáliskolu „Petőfi' ö ^képző- 
körű folyó hó 8 án szombaton d. u 9 ora" 
kor áldoz az aradi vértanuk emlékének a 
kövntkozó műsorral: 1 Megnyitó beszéli,
tartja Spitzer Sándor VIII. o. t., e-nők. - 
„Októb- • 6-ánu, irta Frank Ernő, szavalj»

wam



Berger Bála VI o. t 3. Értekein, irm é- 
fülülvahsa Kemény kereuez VIII. o i. 4 
október 6.“ Irta Abr.mji Emil, e-av.flju Gofdtteiu Jenő Vili o. t. 5 O.tób. r 0/

Irta Dömény Jó/,séf, szavalja Papp József 
VII. o. t.

- Fordulat Lujza herczegnö ügyé
ben. Koburg Lujza hurczeguő ügyében 
jelentős fordulat történt. A bécs' fóudvar- 
,neateri hivatal tegnapról keltezett elhatáro­
zóval olrendeite Lujza berozeguő elme­
beli állapotának megvizsgálását s e hó 
8 ára dr. Feietmantolt, a herozegnő gond­
nokát s dr. Baohraobot, Koburg Fülöp 
j ,gtunáo8osát tárgyalásra idézte meg, hogy 
a vizsgálat részleteit megállapítsák. —
A tárgyalásra meghívták dr. Stimm; rt is, 
Koburg herozegnő ügyvédjét.Most marosak 
az a kérdés, vájjon a herozegnő óhajtása sze­
rint állítják össze az orvosi bizottságot, amely 
hivatva lesz a hercegnő elmebeli állapota felől 
véleményt mondani. Minden jel arra mutat, 
nogy a herozegnő kívánságát tiszteletben fog­
ják tartani, nem is képzelhetik másképen, 
mert hiszen különben az egész vizsgálat 
tényleg csak komédia színében tűnnék fel' 
Egyes lapok Lujza burczegaaszony ügyével 
kapcsolatban azt Írták, hogy a herozegnő 
dolgát Pűlónvi Géza a Ház 11-iki ülésében 
napirend előtti felszólalás alakjában szóvá 
akerja tenni. Ezzel szemben a legilletéke­
sebb helyről arról értesítenek bennünket, 
hogy az a hír, mintha Polónyi Géza Lujza 
herozegnő ügyét a függetlenségi párt érte­
kezlete elé vinni, vagy a képviselőházion 
szóbahozni szándékoznék, elejétől végig 
valótlan.

— As öngyilkosok családja. Nagy­
váradon egy asszony megölte magát. Nők­
nél nem éppen szokásos módon, revolverrel 
oltotta ki az életét Hogy miért szánta ma­
gát halálra, azt a levele mondja el. — Ue 
utíy látszik, végzetes örökséget czipelt ma­
gával egy életen át. Az apja is ^"gyilkos 
volt, a nővére is kereste a halált. O.áh 
Andrásnó szül. Kalla Erzsébet néhány hó­
nap óta Kelepeoz Dezső városi írodaigiizgtv 
tónál volt szolgálatban. Az urától elválva élt 
s Így került szolgálatba. Tegnap d e. piaozra 
küldték s megrakott kosárral igyekezett haza. 
Útközben azonban meggondolhatta a dol­
got és végrehajtotta, úgy látszik, régi szán­
dékát. Oláh Andrásnó a Szent László téren 
odahuzódott az épülő gör. kath. püspök 
palota elé, elhelyezkedett egy léglagarmadán 
és mellbe lőtte magát. A szerencsétlen asszony 
véresen, hörögve terült el a földön. A piaoz 
nepe rémülten sietett segítségére, de már 
mába. Veres György rendőrőrmester az ön­
gyilkost beszállittatta a közkórhüzba, ahol ki- 
szenvedett. A szegény asszony egy eveletés 
egy takarékbetét! könyvet hagyott hátra. 
A levél Istvánffy István V^ob. aljegyzőnek 
szólt s a temetés iránt intézkedik. Tettének 
okául azt említi, hogy az urától elvált s 
ezért unta meg az életét. A takarékpénztári 
könyvbe 772 korona betét van beje yezm 
A szerencsétlen asszony rövid idő u att 
három revolvert is vásárolt s úgy 
szik, a legújabbal tartotta alkalmasnak 
arra, hogy vole megölje magát. 
Érdekes, hogy Diáiménak egy menyecske 
testvére tavaly hasonló módon akarta el 
pusztítani az óletét. A fiatal asszony az 
utozán rálesott az urára, aki elkergette, kö- 
nyörgótt neki, hogy fogadja vissza, de a 
férj elutasította, miro az asszony nyílt ui- 
czán mellbe lőtte magát, azonban fölépült 
a sebéből.

,4 október i. r- L Z K M

Letzter József fénykápéaseti, 
foeteezoti oe f rny kapna gyitáei műterme 
Piac utcza 44., dr. Ujfatusey haa 
Állandó fényit épki dlitas a műterem 
kapubej ár a tanai ievo kirakatokban.

Svéd torna órák e hó 16 án kez­
dődnek, a naponként d. u 4 — 6 ig 
tartottnak Vérszegény ro szül fejlett 
gyermekeknek. Dr. Szász Adolf orvos­
nál Széchenyi u 1. ez.

den mozgalmasság nélk’ ! törtéi *• A 1 1' * 
gróf teljesen passzíve viselkedett A 1 - ko 
zelebbi napok fogják eldönteni, hogy k> 
teleti idegbaja milyen Vumészetü.

— Gondnokság A debroczeni kir 
törvényszék Kállay Sándor vagyonos, ha) 
diiiiánám lakost gondnokság alá helyezte.

Gróf Dégenfeld Imre Idegbaja.
Saját tudósítónktól.

— október 7.
Egy előkelő sportférfiut, gróf Dégen 

féld Imre tégláéi birtokost, a Lovaregylot 
igazgatósági tagját a rákospalotai Nieder- 
mann-féle magánszanatóriumban helyez­
tek el.

A fiatal gróf ismert alakja a buda­
pesti előkelő társaságnak s a leggazda­
gabb sportférfiak egyike. Az idei verse­
nyekben az ő lovai nyerték a legtöbb di­
jat. Ismerősei szeretetreméltó, kedves em­
bernek mondják, kinek viselkedése semmi 
abuormitást sem mulatott.

Az utóbbi időben sokat betegeskedett 
s egy hivatalos turfhir épp ma közli, hogy 
egyik lovát, a Totalizatőr handicap favort­
ját a tulajdonos betegsége miatt a verseny­
ből törölték.

A Niedermann féle szanatórium, amely 
ben a fiatal grófot elhelyezték, osak nemrég 
épült Rákospalotán. Élén dr. Njedermann 
Gyula áll, ki néhány óv előtt a lipótmezei 
tébolyda igazgatója volt. Niedermann ma 
tudatta a pestvidéki törvényszéknél, hogy 
Dégenfeld grófot, mint elmebajost, a szana­
tóriumba fölvette.

A pestvidéki törvényszék elnöke, Sey 
fried József az 1876. VI. lörvónczikk értel­
mében azonnal megindította a hivatalos el 
járást. A nevezett czikk abban az esetben, 
ha valakit elmebaj ozimóa magánintézetbe 
vesznek fel, azt rendeli, hogy a törvényszék 
szakértőkkel megvizsgáltassa a beteg elme­
állapotát. Csak ha ez me történik s a bíró­
sági szakértők elmebajosnak jelentik, akkor 
intézkedik a törvényszék gondnok kineve­
zése iránt. Az állami tébolydában elhelye­
zetteket csak a család külön kívánságára 
vizsgáltatják felül szakértőkkel.

A hivatalos vizsgálat a jelen ügyben 
holnap délelőtt fog történni. A törvényszék 
kiküldötte három előkelő pszikiáterrel megy 
ki Rákospalotára, hogy a gróf elmebeli 
állapotát megvizsgálja. Ez a vizsgálat eset­
leg napokig, hetekig eltart. Ha az orvos- 
szakértők a grófot ópelmójünek találjak, 
akkor a törvényszék hivatalból intézkedik, 
hogy a szanatóriumot elhagyja, illetőleg, 
hogy ott ne mint elmebajost kezeljék.

Az kétségtelen, hogy a gróf az utolsó 
időben sokat betegeskedett s a betegséggel 
járó fájdalmak ellen morfiumot szedett. 
Lehet, hogy épp ez rendítette meg ideg- 
szervét olyan nagy mértékben, hogy a csa­
lád szükségesnek látta a szanatóriumban 
való elhelyezést.

A grófnak különben a művészi világ­
ban is ismert neve van egy eljogyzéei hír 
révén. Sokat emlegették ugyanis, hogy már 
legközelebb oltárhoz vezet egy előkelő mű­
vésznőt

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. '1,2 órakor.)

— A „Debreozen“ erűdet! távirata.
Emlékérem Thaly Kálmánnak.

Budapest, október 6 A Thaly Kálmán 
tiszteletére készült emlékérmet e hó 10 ón 
adják át a képviseiőházban. Az emlékérmet 
az első ülés után az elnöki fogadóteremben 
nyújtják át Thaly Kálmánnak.

Visszaélés a pénztigyminlszte- 
riuban.

Budapest, okt. 7. Az a hir, hogy a
pénzügyminisztériumban az okmánybólyogek 
kezelésénél nagyobb mérvű visszaélések ;ör- 
tóntek volna — a félhivatalos j üentése ''"t 
— valótlan.

Nagy szlnházégós.
Bázelből jelentik, hogy a városi s in­

ház belsejében ma reggel 4 órakor tűs 
ütött ki. A színház melletti nagy épüh t is 
veszedelemben forgott. A színház holst je 
leégett; az oltási munkálatoknál több tüz- 
zoltó súlyosan m gsebesült.

Orosz-japán háború.
Liaojangból, Kuroki főhadiszál­

lásáról jelentik, hogy az oroszok 
balszárnya nagy tevékenységet fejt 
ki. — Áz oroszok megerősítéseket 
nyernek. A japán gyalogcsaj.átok 
egy szakasza északon ellenségre 
bukkant

Csitulói jelentik, hogy a japá 
noknak e hó 4-en nem slke • tilt >\ 
Takusan erődöt az oroszo tói 
visszafog alul. A kínaiak dijtal *- 
nul dolgoznak és a munkájukért 
csak élelmezést kapnak.

Szöulból jelentik: Az oroszok­
nak Koreába való bevonulása háti 
rozott alakot ölt. A japánok a hely­
őrségeket megerősítették. Az orosz 
haderőben mindenféle fegyvernem 
képviselve van

Budapesti árutőzsde.
Készáru I csendes.

— okt 7

Búza őszre............................
Búza tavaszra.......................^’ 9 7 Vt
Rozs Őszre.................................. ‘
Rozs tavaszra............................... ‘ 1 -5
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VEGYES HÍREK.
* Rejtélyen halál. Rejtélyes ha- 

lálfsct i iri|:i most izgatottságban Ernészt- 
há/a község lakosságát. Szombaton dél­
előtt történt ugyanis, hogy Fischer Mi­
hály ottani földiül vés, kit mint veszekedő, 
házaiirtus természetű embert ismernek a 
faluban, összeveszett Schöpfer József asz­
talossal, akivel egy házban lakott. Szó­
váltás közben azután Fischer i-altát, raga­
dott a kezébe amelylyel le akarta ütni 
ellenfelét, de ez megakadályozta őt szán­
dékában s k,csavarta n dühös ember ke- 
Z('.|„;. ,, ve-zi delmes eszközt. Fischer azon- 
I, ,|; oe it Hagyta annyiban a colgot, bá­
néin ismét du akodni kezdett Schüpferrei 
s mivel kissé ittas is tolt, Schöpfer állí­
tása szerint megbotlott valamiben s oly 
szerein',.étlenül esett el, hogy összezúzta a 
koponyáját s meghalt A honczolás alkal­
mával dr. I íalowski Béla törvényszéki 
orvos éi dr. Neumann N. községi orvos 
konstatáltak, hogy a halált koponyacsunt- 
törés okozta A kir. ügyészség a rejtélyes 
ügyben megindította a nyomozást.

* Kivándorlók torlódása Fiú­
méban. Fiúméban annyi must a 
kivándorló, hogy nem képeset őket 
elhelyezi addig, mig hajóra száll­
hatnak. A polgármester a belügy­
miniszterhez fordult, táviratilag azt 
kérvén, hogy a körülbelül három­
ezer kivándorló az éjt az államvas­
utak üres kocsijaiban tölthesse. Íme, 
a Tisza-kormány működésének ed 
digi egyetlenegy eredménye. Meg- 
van a Cunard-Line szerződés — és 
szaporodnak a kivándorlók.

* A telefon ée as cjjeli lumpok. 
Kolozsvárott az cjs ukai mulatozásuk miatt 
mozgásba jött a hivatalos posta- és telefon | 
appava us. A kincses városban úgy látszik, 
ezekben az Ínséges időben sem igen búsul­
nak a viliig folyásán, mert az ottani posta j 
igazgatóság ma kénytelen volt a következő 
kcmmiini t adni ki ellenük

A Ku jzsvári postaigazgatóság értesíti 
a közönoPgat, hogy éjjel, vagyis este 8 órá- | 
tói reggeli 8 óráig, a telefonösszeköttetést ! 
csuk rendkívül fontos ese.ben tűz és bal- ( 
esutekio I, valamint a hírlapi szolgálat ér­
dekében lehet kérni. Ez az intézkedés azért 
vált szükségessé, mert éjjelenként többnyire 
— a mulató társaságok a szolgálatot 
te jesitő aözponti alkalmazottat nagyon sok­
szor csengették föl kapcsolásért julentektelen 
ügyekben, sokszor pedig tréfából is. Ilyen­
kor a sürgős esetekben kért kapcsolásokat 
nem tudta a kör ponti ah aimazott kívánatos 
gyorsassággal éppen ezek miatt a nagyszámú 
jelentkezések miatt elvégezni.

* Ellopott 20 ezer kor náa ta­
karékpénztári Könyv. Spevák Ká­
rul v temesvári kereskeuö tegnap látoga­
tóba mi nt sógorához, W.diner Antalh z, 
aki az Erzsébetvárosban a H< lvét-utcza 
20. számú házban lakik. Spevák egy kis 
börtánkát hozott magával, melyben 560 
korona ké. zpéi z és több értékpapír volt. 
A két sógor délután eltávoztak házáról 
és mikor este hazajöttek és Spevák a 
pénzt ki akarta venni a táskából, meg­
döbbenve vette észté, hogy a pénz hiány­
zik. Az egyik szí krény is lel volt törve, 
méh hői NVollner 20,000 koronás taka­
rt p i)/" rí könyvecskéje eltűnt Azonnal 
p II '1 I ttok az ■ -étről a rendőrségnél, 
in -/éle.- ku ü in on, ziíst indiiott meg.

. \ I favág- ra íréin ul, kik azon-
h,i m nu , t t ■ gadnak A uyuiiiozás folyik.
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debreczen

• Elfogott pónshamiiitó banda.
Újvidéki tudósitónk Írja: A sirkoDolyai 
vásáron a gynkovói oseudőrőrsnek föltűnt 
Koszta Tasarin kacsfai (Baranya megye) 
lakos gyanús viselkedésével, kit midőn meg­
motozott egy 5 koronás pénznek öntéséhez 
alkalmas mintát talált nah». Valutáskor azt 
adta elő, hogy 6 a mintát Sárkányácz 
Ljubomir falubelijétől vette. A megindult 
nyomozás során kihallgatott Sárkanyácz 
pedig azt vallotta, hogy 6 meg Pilicsánszky 
Dusán újvidéki szabótól vette a mintát 
3000 koronáért. Erre Pdiosánszkyt az újvi­
déki rendőrség maga elé ozitálta, ki meg 
úgy ad'a elő a dolgot, hogy 6 Sárkányáoz- 
nak eladott ugyan alkalmas anyagot egy 
ezresért, de bizony d az ezer koronát el­
írni atta, az eladott anyagot azonban nem 
szállította. A rendőrség Pilicsáuszkyt át- 
kisérte az ügyészséghez a további eljárás 
folytatása végett.

— Amatőr otthon. Évdekes újítás. 
Azon tisztelt amatőrök, kik a Schwartz féle 
üzletben fedezik fényképészeti czikkek szük­
ségleteit, teljesen díjtalanul használhatják 
a volt Balkán, i-féle műtermet, Piacz utoza 
81. szám, akár felvételre, akár bármilyen 
fényképészeti munkára, hol egy tanult fény­
képész áll rendelkezésükre, valamint egy 
kitűnő nagyitógép.

Magyar iparpártoló kiállítás és 
vásár.

— október 7.
A gróf Csáky Albinná vezetése alatt 

álló általános közjótékonysági egyesület 
Budapesten, a IV. kerületi királyi bérpalo­
tában Magyar ip rpártolókiállitást é vásárt
rendez.

A kiállítás czólja: magyar iparczikkek 
bemutatása és eladása 1904. okt. hó 15-től 
1905. január végéig.

A kiáliitók részvételi és térdijat nem 
fizetnek, csupán az eladott áruk után tar­
toznak előre meghatározandó jutalékot át­
engedni.

Az egyesület hasznos szolgálatot vél 
teljesíteni ezen kiállítás rendezése által a 
magyar iparnak, amennyiben csakis magyar 
gyártmányokat fogad el, s különösen honi 
ipari speciálitásokat óhajt kiállítani

Az érdeklődés fokozása és honi ipari 
gyártás bemutatása végett megengedi, sőt 
kívánatosnak tartja, hogy egyes iparczikkek 
a kiállítás htlyiségeiben, a közönség szeme- 
láttára gyártassanak, illetőleg összeállittas- 
sanak. E czólra villamos hajtóerőre beren­
dezett kisebb gépeknek helyet ad.

A kiállítással megbízott ügyvezetőség 
az eladást és a közönség kalauzolását saját 
közegeivel végezteti, de feljogosítja kiállító­
kat, hogy saját megbízottaikat kirendeljék a 
kiállításba. Az Egyesület ugyanezen idő 
alatt tárgysorsjáiékot rendez, melynek nye­
reményei a kiállítás tárgyaiból fognak meg­
vásároltatni.

Tekintve a kifejtendő nagy reklámot 
és a karácsonyi vásárt, valamint a tárgy- 
sorsjátékot, kétségtelen, hogy ezen kiállí­
tásban való vészvétel minden egyes kiállí­
tónak jelentékeny erkölcsi és anyagi hasz­
nára fog szolgálni.

Közelebbi értesítést ad: A Magyar 
Iparpártoló Kiállítás ideiglenes irodája: 
Budapest, VI. Kmetty utcza 18. szám.

Szabadalmazás derüre-borura.
— október 6.

Szakkörökben élénk megbeszélés tárgya 
most az a könnyedség, amelylyel egyes

1904. október 7.

államok szabadalmi hivatalai mindenféle 
lim-lomra osztogatják a szabadalmakat mér 
akkor is, ha azt a tárgyat, amelyre a szif 
bsdalmi oltalmat kén valaki, a szabadalom 
megadhatáeát megszavazó szabadalmi hiva­
tali közeg a saját maga háztartásában talán 
számos óven keresztül használja, tehát annak 
nem uj voltát önmaga akár esküvel is 
bizonyíthatná.

Nemkevésbé megfigyelés tárgyát képe- 
zik a szabadalmak megadása alapjául szol­
gáló műszaki leírások, amelyekben sokszor 
csak úgy hemzsegnek a legképtelenebb álli- 
tások, valamint az egyes találmányoknak a 
legerőszakosabb módon impuiált, de való­
ságban csak költött műszaki hatásai, ame­
lyek elodázhatlan kellékek a jogtalan bza- 
badalom elnyeréséhez.

Sajnos, de úgy van, hogy a közérdek 
rovására egynémelyik szabadalmi hivatal 
— mintegy „szivbeli jóságát“ (1) fitogtat­
ván — aminél nagyobb tömegű pátens ki­
adása feió gravitál, hogy a hivatali műkö­
dés anyagi eredménye az év végével minél 
fényesebbnek jelentkezzek. És ez a körül­
mény különösen a szabadalmak megtaga­
dására irányuló felszólalások keretében dom­
borodik ki. Pedig mit ér a nem uj talál­
mányra adott szabadalom? Egy polturát 
sem! Mivel a megadott szabadalom is meg­
semmisíthető, megvonható. A patensperek 
körüli költségek pedig oly nagyok, hogy 
azokra kis embernek mindene „ráeirhat“.

Úgy hírlik, hogy a mi szabadalmi hi­
vatalunk egy idő óta igen rigorózus a leírá­
sok megvizsgálása és — felszólalások alkal­
mával — a találmány ujdonsági ismérvei­
nek elbírálása tekintetében, valószínűleg 
azért, mivel szabadalmi biráina. felelősségük 
érzetében nem vehetik a lelkűkre azokat a 
kellemetlensége.,et és költségeket, amelyek 
egy alaptalanul engedélyezett szabadalom 
nyomában támadhatnak és azelőtt támadtak 
is. Elrettentő példaként felemlítjük a —min­
denki által ismert — „favorita- szifonkupakot, 
melynek szabadalma a szabadalom tulajdo­
nosok egész vagyonát elnyelte; még pedig 
nagy részben „pro és contra perköltségek“ 
alakjában. De voltak már és lesznek még 
ennél sokkal veszedelmesebb szabadalmak is.

IRODALOM.
Ae Amatőr. Az Amatőr fotográfia 

mai rohamos térfoglalása, nagy népszerű­
sége és mindinkább nemes művészetté való 
kialakulása idején igazán időszerű annak a 
pompásan illusztrált, díszes folyóiratnak a 
megjelenése, mely Az Amatőr czimen most 
indult meg, mint az Esterházy Mihály gróf 
elnöklete alatt álló budapesti Photo- Club 
hivatalos közlönye. Az Amatőr programmja, 
hogy legnevesebb amatőrjeink és Íróink 
ozikkei és fényképfelvételei révén minden 
érdekesebb fényképezési eljárással szak­
szerűen és mégis élvezetes formában meg­
ismertesse olvasóit. Uyképen kezdőknek 
éppúgy szolgál tanács csal és útmutatással, 
mint a müvész-fotografusnak. Rovataiban 
hirt ad sz összes hazai és külföldi felfede­
zésekről és kísérletekről s minden, a fotog- 
rafálás terén elért újabb eredményről. Közli 
a szakegyesületekre és kiállításokra vonat­
kozó faireket s kiad minden hozzá beküldött 
szép ős művészi képet. Minden számát a 
szöveg közé nyomott illusztrácziókon kívül 
mümellóklet is díszíti. Az Amatőr azonkívül 
versenyeket is fog rendezni s az előfizetői 
által beküldött képek közül a legjobbakat 
díjjal tünteti ki s belőlük külön kiállítást 
rendez. Adás—Vétel—Csere czimü rovatá­
ban előfizetőinek fényképezőgépek és fel­
szerelések vételére, eladására vagy felvéte­
lek becserélésére vonatkozó ajánlatait ingyen 
közvetíti; szerkesztői üzeneieiben pedig 
felvilágosítást ad a hozzá intézett szakszerű 
kérdésekre. A Kohlman Artur dr. szerkesz­
tősében megjelent újság 1. számának gaz 
dag tartalma a következő: Programmunk.
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Gróf Esterházy Mihály: A három szm- 
' u ‘trXI _ Gróf Esterházy Mihály. —
nyomatról. vé8Z.ttmatőrök. — Kózdi-
Äh UBzlö. Fotográfia, és grafika. - 
Íí? „ Miklós: Piktora es fotográfia. —
Róz®,„. * futografálás jelentősége. —
^aum»n Arthur dr : Műfajok a fotografiá- 
?°nhUl Bottenbillor Ödön dr.: Egyéniség a 
? t «rafiában — Schmidt W.: A praktikus 
f?Ä alapelemei. - Fényképezési eljárá- 
ff1- Hazai krónika. - Külföldi krónika. 
80k' ,rna«lom — Szerkesztői üzenetek. 
— Különösen érdekes Tóth Bélának, az 
EsU levelek“ nagynevű írójának egy levele, 

melyben bejelenti, hogy spanyolországi és 
Pfr kai utazásairól ezikket ír és felvételeket 
ad az Amatőrnek. — Képeket a következő 
művészektől k-zöl az első szám: A czirm- 
lapot festette: Cserna Rezső — A belső 
fefiéozet rajzolta: Lakatos Arthur. Mu- 
millAklet: Kelemen Lajos dr : Magdolna. 
_ Gróf Észterházy Mihály : Csendélet-ta- 

I 4„„nir T—III — Gróf Észterházy Mi­hály'írezképe. -Gróf Észterházy Mihály: 
Nyílt tengeren. — Joannovich Iái dr.. 
San Mareo. - Magyar-Rosenberg 
Női arczkép. — Magyar-Rosenberg 
Tanulmányfej. - Hubenay József: 
és Pollux. Magvar-Rosenberg
Tavaszi hangulat. — Keller István 
kis Robinson.— Művészi fejléozek 1 - •
Az Amatőr kéthetenként jelenik meg nagy 
4» »lakban 16 oldalon, számos képpel, külön 
mümellóklettel s előfizetési ára egy negyed 
évre 3 korona 60 fillér. Egyes szám ára 6l
fillér — Mutatványszámot a kiadóhivatal
(Budapest, V„ Honvéd utcza 10.) ingyen és 
bérmentve küld mindenkinek, aki eziránt 
9gy levelezőlapon hozzá iordu .

regény csarnok.

Brjötííil/jhw

— Úgy leszen az virágfakadó ta­
vaszra — mondja magában — ha majd 
zúzmara helyett virágkelyhek tarkállanak 
itt a réten. Sok virág nyíljon, lombot 
ereszszen minden kis bokor, madár is da- 
noljon, mert erre viszem haza, erre az én 
asszonyomat...

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 7. Bérlet 6-ik szám (0)

Ma pénteken. 1904. évi október bo 7-é.i

JVCilcéLció-
Nagy operetta 3 felvonásban.

Emil: 
Emil: 
Castor 
Emil: 
dr.: A 
IV.

Ae Ipoly menti sárkány.
Irta: Nógrádi Lássló.

Pedig nem vitt, hiába várták. Meg­
őrülték, meg is pitléztók a Patak Fánt bú­
záját fel is rakták a kocsira, el is mentek, 
még se vitt. Sőt Íme, csodák csodája, Dob- 
róo.i Imre, a kalondai szép molnár a zsili­
peket igazítja. . ...

— Ne menjen egy csepp víz se kárba,
mind a kerekekre szaladjon, nem lesz nyitva 
többet alul a zsilip; fészket rakok, kis ma­
darat hozok bele - mondogatja...

Brózik Panna, Gerle Magda eljöttek a 
télen is öröltetni (mert az asszonyok dolga 
az őrlés, a sütés, az ember a készet kapja). 
Egy hát búzát hoztak (jaj, de szívesen is).
A kalongai szép molnár otthon se volt (jaj,
de hiába is hozták).

— Hol van a majsztram, Dara uram? 
— Pilisen jár, házasodik, a tavaszra,

vagy a nyárra asszony kerül ide.
_ Tán azt a ositrit veszi el, akit akkor

lesett?
— Úgy lesz
— Ej, no, őrölje csak hamarosan azt

8 bUHogy sietnek a leikeim 1 Akárcsak Dob- 
róczi Imre Pilis felé. Maga hajtja a llovait, 
egyedül van. Tudja Isten, mit «ondolhct az 
ilyen falusi hires ember, akinek hót falu 
‘ét-e termelte a szebbnél-ezebb virágokat, 
Só nefelejtstől kinyílott rózsáig, minden­
féle fajtát. Ki tudja, mit gondol most, arra e

W'b„g, ,.m 
úgy lesz, amint volt, fehér lesz a háza, 
fehér lelkű asszony benne.

Kinyíltak a virágok. Lombot eresz­
tett minden kis bokor, még se vitte arra.
Jaj, pedig de szeretett, jaj. pedig de sze­
rette az a Patak Fáni. _

Tavaszodott már az idő, Pilis télé 
ment Dobróczi Imre megint. Akkor tör- j 
tém, hogy Terbetétnél utolérte Bőd ajk 
Annát Apró fehér ködmön volt rajta ; 
éppenséggel olyan, mint a Patak Fámé.
Még a tulipánok is olyan szépek voltak, 
de ingerlőbbek s ingerlőbb maga Bodajk 
Anna.

Locs-poesos volt az idő, mezítláb ment, 
fel is húzta a szoknyáját, csak bokáig, 
aztán hogy észrevette a kalondai szép 
molnárt, egy csipetet feljebb. Bizony meg­
látta ezt DÖbrócz Imre, amint meg ráné­
zett Bodajk Anna, menten megállította a 
kocsit. Csodaereje volt szemének (az an- 
nálesekben erről is vagyon írva). Úgy 
villogott, úgy parancsolt, mintha mondaná: 
megfogok, igézetbe ejtek én mindent; áll­
janak meg azok a lovak !

Dobróczi Imre fel is vette a kocsi-

■* _ Ne taposd a sarat, eltérünk itt
ketten, — sziveskedék Dobróczi Imre.

A muosinyi hegyen kapaszkodtak ki­
felé a lovak, zötyögős az ut k®r®l'k®r® 
ugrik a kerék. Hát ni, mintha odaútodne 
a Bodajk Annáéhoz a Dobróczi Imre feje. 
Tán hogy a kocsi billeg? Nem másodszor 
is odahajlik, ott is marad... Eget biz az 
a csók, kétszer sen éget. Lopva van az 
véve szívesen van adva Patak bánit lop 
ják vele, szívesen adja Bodajk Anna.

A muosinyi kis csárdánál leszáll Bó­
jáik Anna .... , ,— El ne kerüljön kend, itt szolgá­
lok érti ? — mondja s csak tüzel az 
arcza villog a szeme, beszél minden moz- 
dulatja. - Dehogy is kerüli el, megáU 
most i« kicsinység, visszafelé továbbadó 
a bor, meg szives Bodajk Anna ,8. ^
kadoz bizony már a hajnal is, mikor 
hazafelé megyen. Mámoros a teje zavaros 
a gondolatja. Patak Fáoi jut eszébe... de 
meg elfelejti. Zug a feje, rázúdul a vér 
s azt sugalja néki : nincs szebb rózsa, 
édesebb növésű messze földön, mint: B - 
dajk Anna. Jaj, de édes a csókia, kivána-
l" ÄHÄ w- 1. «Mi
hogy a muosinyi csárdában szokott mu­
tatni a Patak Fáni vőlegénye. Muzsika 
szól világos virradtig, Bodajk Annát tán 
ezo tatja a hires Bodajk Annát, három 
falu híres virágszálát. Ezt tette már nem 
egyszer, nem kétszer van a dologban va­
lami Oh, a szegény Patak báni. 
haUja ezt Patak Fáni. Sírva mondja, s.rva
kéri Dobróczi Imrét:

_ Maradjon kend itt, majd elmegyen

regg0ll Ádl a malom lelkem, sürgős ám 
az utam. Kerülök, fordulok, osztán megint 
nálad leszek.

Holnap, szombaton, okt. hó 8-án, bérlet 7. sz. „A

BI-jB'V'BJSr ÖRDÖG.
Vig operette 3 felvonásban.

M. Á. Vasutak menetrendje
1904. évi okt. kló 1-tól-

Uehrerzenbél indul:

Budapest fölé (vsgyesvonat) . • ■
Ba lapost főt* (gy° »vonat) • •
Budapest, felé (gyo-evonU) • •
Budape*t—Nag> várad falé ....
Budapeet-Nagyvá al f ■** • • ■
P.-Lad*ny Nagyv. fa é m n len kedl 
Oiak P.-Ladányi<
Oaak P.-Ladányig motor menet . •
Ssatmir-Miramaros*tiget falé . ■
Oiak Szatmiog (gyorsvonat.) .
Ciak 8»ami ig (teher v. u n.'
Sia'mét--Már»m»ro» r-tgot f le . •
Ssetmir Miramarosseiget fel t (gy 
Csak Sza mi ........................................................
Miskolc* -K,»»a fel*...................................
Miskolc* Kasia fel*
Seerencs —8-A.-Ujhely
C.ak Nyirezyhiziig

idő ó
d. u 3 
d. u 4 

reg tel 8 
d u 12 
ette 10 
d. s 11
este 

. . • reggel
. d. u

iii’l. v.) este 
éj el
d u 12

Kassa fel*

Hajdn 'feiörmény
B. ti*. Mikii tol*

reggel
reggel

d n 
d u 

reggel 
tegzei 
reg. el 
re 11 el 

d e 
d. u.

m. ill- v unttól 
vseirtArrol ■ 
m áll. vasú tói 
vásérvrrö . 
m ill. vasat ól 
yésirt, rrö! . 
m. ill. v .enttól

I
vieirt.íiröi
on. ill. vasúttól 
vielt térről . 
ro. ill. vas it'l 
vásártérről

Füzes-Ahnny fel* m. ill. vasá tól
Fii.ee-A.on, f 1* vieirtórröl • •
Ohet-kócs Polgár fel* m. iU. vasúttól.
Oha -Kóoe Polgir folt ys„ártér-öl . •
D,récéké N-gy-LSta ftl*............................
Dór eske Nagy Léte felé............................

Budapestre érkezik :

A rergel 8 ó. 67 p. kor induló gy -v. . d. u. 1 60
A déli 12 ó. 07 p kor induló ez.-v. . ■ est ' 6
ix este 10 óra 31 p. kor nloló s«.-v. . reggel fi 46
A dé.u'tn 4 ó. 16 p-kor induló gyor-v. esve 9 8

6 
8 
6
4 
2 
6
5
8 
0 

11 
1

12 
12

2 
2 
6

. 6 
re ,-gel 4 

„ 4
d u 4

„ * 
reggel 9

4

80
16
57
07
81
12
10
08
56
41
56
ÓO
07
10
13
56
11
10
95
44
09
16
07
16
25
38
11
21
46
53
36
66
49
23
36
3

Budapestről Dehreczeube indul:
A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv regről 
1 délutín 3 ó 29 p. kor érk. ö seera.^ „ 
Az este 6 6. 26 p.-kor érkező gyors, onat d u 
A* °*jjel 2 6 24 » -kor érke.o „zent-v - 
Al ARat 2 ó 24 p.-kor érkező ez mv. . -
P. Ladinyig gyorev nat italtllitissal 11

7 26 
9 
2 
7 
9 

12

05
15
08

ltebreezeobe érkezik :

(Vége köv.)

Budapest felöl (gyorsvonat) ■ • •

ESS S3Ä3SS(-«"<•"•»
Bndapeet Negyv.tr,nd felöl . . ■
Csak P.-Ladinytól •••••' 
Csak P.-Ladinytól motor menet 
Ko’ozevir -Nagyv rád felöl ■ • •
Csak Szí m*rr-l (gyorsvonat) ■ ■ •
rt-.v Reatmár fbIŐI
Csak Miremaroeeeiget felöl (gyorsvonat) 
Oeak Mi amir .eeiigot felöl . ■
Mer .maroeeeiget—Ssatmir felöl .
Csak Ssatmir fe Öl......................................
Kassa—M skol s felől * ' .
Kassa S.-A.-Ujh'ly 8*«renos felől 
Kassa Miskolci f 161 .
Csak Nyiregyhi.a felöl. '

m. áll vaenthoe 
áiirtérre 

aj. áll. vasút hí * 
▼ás Ártérre 
tn. áll. vasuthos

(▼^ártérre
m. áil. vasuthos 
vásártérié 
m áll vasuthos

Ftties-Abony felöl viairi érre . • •
Föi -a-Ahony felöl ni. *11. J eeutho*
Ohat-Kóoe—Polgár felöl . isirtirre • ■
Okát - Kóoe—Polgir felöl m. áll vaenthoe
Derecske—Nagy-Léta felöl.........................
Derecske -Nagy Láta fslol.

d. u 3 29 
e* e G 26 
éj el 2 24
d. u. 2 16

regt; ‘I 7 46
„ 6 03
w 7 26 

8 46 
deli 37 
d. u 3 66 
eet^e 10 11

„ ti 40 
reggel 7 30
d. . 1 31 
est-3 7 60 
du 3 48 

r* ggel 7 33 
reggel 7 40 
d. a. 1 16
d. e. 11 22 
est - G

B.-8* -Mihály — 
H.-Bősaörmény felöl

06
12
51
57

d- .t. 1 46
„ 3 52

este 9 57 
d u. 3 34
, 6 35

reggel 7 44 
raggal 7 64

„ 7 16
d. n. 8 13



/ Szőnyeg^

>j/ függöny, bútorszövet, >X<
linóleum

• r:M run'íat, saja* házunkba#
Kossuth-utcza 5. S2.

II főinlétünk emeleti heíyi- 
j -ebeibe helyezte által.

A még raktáron levő
szőnyeg, függöny, but óv­

sz ö vet, á gy- és asztal térítők e t
ameddig a készlet tart

❖ leszállított arak mellett ❖
äriaeitjeik: e.l~

löszaaj J,'

öebr ic^en Kossuih-u. 5

litt

A_ lei

olcsói, jól, praktikusai ós mimül
építkezni akar,

fordul,un

ßORSOör í. S. ypitész
ir' (tájához Dobreczen, Hunyadi-u. 21.

I'cmplumok, városi lakóházak, kasló 
lyuk, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
c| iiluioK sib. tervi zését vagy elkészítését, 
v.t d vés lakások szárazzá tételét, betonir-- 
zást Vdgy bármily építkezéshez tartozó 
munkái elvállal.

Kpitkezésekro törlesztései) kölcsönt elő­
nyösei! es/.ki zöl ki. Biztos sikerrel előkészít 
a kőmives, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára.

i pitő iparosoknak olcsón készít tervrajzo­
kat, költségvetést.

ij*rv

IVim szer,'tie ém tudatni a n. é. 
kö zönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelepének

„afcztali-bor“
.li nos.'' megszereztem és a fel ur li- 

I ti r ;ét :><) krvjezárért, a verem 40 
rajez'ir- 11 árusitum.

11 ■kíoliter vételénél engedmény. 
.M uridé raktár különböző negvi 
inni ge ! .óról l ol.

Tisztei: ttel

láyer Jenő.

I) K B R E C Z E N.

jg A legolcsóbb
1 bevásárlási forrás

Szókéi? Jenő ós Társa
utóda.

úri so nói-divat
czipőraktár cégnél

PiftCZ-
óa jszent-AiiHtt-utc*a 

sarkán.

KOCH Piacz-atcsa

1904 október <

öl

Csanak házban

TESTVEREK
clotoa?© cizen i

férfi ■ fin-, leányka- és gyermehrnba -áróháaa
a legolcsóbb

rTJ.tia.-forrá.fö„
Oloaö, ezafcott 6 rak.

A gazkandallóval való fűtés
a legszebb, legbiztosabb és legjobban szabályozható,

nem kormoz, nem szemetel,nem
nem rontja a. le-vegfőt, 
cLiasf itt a laícAst, —

nem drágább a. fatTavselésrx&L
Berendezése megrendelhető a légszesz-gyávnál.

^a52S?52«kVSE5raSBSH5c!525Ea5?J5E5íSHSiS?F?SB»5aaS5BSaS?S?5BSiS3525B5iS5Hn5?5affa£ü!iHS?S^

I Háziurak és építész urak figyelmébe J
ffi Függőéi eszes csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vaapléből á m. 1.60 fill. 3
ft Tetőn fekvő csatorna 18. sz-ámu I-ső rendű horganyozott vaspléből . á m. 4.— fill, 3
ft Tető fedés négyszögméterenkint 18. számú I-ső rendű vaspléből . á □ m. 3.30 fill. 3 
ft Ezen minták fekete plébul festve 15% olcsóbb. Más előforduló épüietmunkák rajzaze- fl 
ft rinti kivitelben olcsóbban 10°/„-ál, mint Budapesten. K
3 Fűthető fürdőkádak 40 K-tól feljebb.

; 3 Beades fürdőkádak ‘20 K-tól feljebb.
! 3 Gyermek fürdőkndak io K-tól feljebb.
; m UÍő fürdőkádak n K.-tól feljebb, 

rli Kályha csövek egyenes 30 t.-től feljebb.
! ffi

Könyök csövek 40 f.-től feljebb. fi
Borforralók oo f.-től feljebb. S
mindenféle konyha csikkeket raktáron tartok fi

feltűnő olcsó árban. H
Elvállalok kloset-kezlóst, 1 évre 8 K-ért. jj

Kövesi József jSSÄTS» I
Donogán és Somossy-czéggel szemben. g,
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I URSUS A LEGTÖKÉLETESEBB 
BORSAJTÓ! mr,7~~

Az Ursus borsajtó kővetkező előnyökkel bir : Vasgerenda és 
szabadalmazott nyomé fojszerkezet által a lőhető legmagasabb 

yomásorő, csekély ombercrő igénybevétellel érhető el.
Az Ursus borsajté aljrószo fából van a vasgerendaszerke- 

siolbe illesztve, hogy a szőllőlé vasléczekkol nem érintkezik s igy 
a tor mngfokotedóse nem fordulhat elő.

Az Ursus borsajtóból a törköly egy da­
rabban vehető ki.

Az Ursus borsajtó szerkezete 
taüan szolid ós erős.

folúlmulha-

Szöilüdarálóka le jobb kivitelben.

Porczellán kályhák
erőműn
*?jO
1 1£ % i

■t r i

budweissi és honi gyártmányban. 
Meidingi rendszerű és öntött vas­
kályhák és b gjobb minőségű kony • 

búk. Cserópkályhák áirakásánál a fütőkóposség. tetemes emelésére és a 
lakás gyors felmelegítésére a feli ti nőst keltő uj talál tnányu multiplicator 
betétet felelősség mellett ajánlom

Fürdőkádak és vasbutorok 
= nagy raktára. =

ummammmmmmmmn
Debreezo'i, nyomától *. város könv try, indájában i <n>4

Tóth Gyula,
Debrecxen, Piacz-u. 20 éa 27.


